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ตาราง 12 แสดงการวเิคราะห์ค่าความยากง่าย  ค่าอาํนาจจาํแนก  และค่าความเชื�อมั�นของแบบฝึกหดั 
            ทา้ยเล่มหนงัสือส่งเสริมการอ่านประกอบการเรียนภาษาไทย ชุด “ ถิ�นนี, คือปะทิว” 
        แบบอตันยั 
 

แบบฝึกหดั 
ขอ้ที� 

จาํนวนคนกลุ่มเก่ง
ที�ตอบ 

จาํนวนคนกลุ่ม
อ่อนที�ตอบ 

ค่าอาํนาจจาํแนก 
(r) 

ค่าความยาก 
(p) 

1 2 3 1 2 3 
เรื�อง ที�1 ตน้นํ,าคลองทุ่งโพธิ3  

1 0 7 5 6 6 0 0.50 0.50 
2 0 9 3 8 4 0 0.50 0.40 
3 0 6 6 7 5 0 0.50 0.50 
4 0 7 5 8 4 0 0.54 0.44 
5 3 4 5 9 3 0 0.50 0.40 

เรื�องที� 2  นิราศหาดบางเบิด 
1 2 5 5 8 4 0 0.46 0.40 
2 1 3 8 6 6 0 0.50 0.50 
3 1 8 3 6 6 0 0.30 0.40 
4 0 7 5 6 6 0 0.50 0.50 
5 0 8 4 8 4 0 0.50 0.40 

เรื�องที� 3  ความศรัทธาแห่งชุมชน 
1 1 5 6 10 2 0 0.67 0.42 
2 2 6 4 9 2 1 0.42 0.38 
3 0 4 8 9 3 0 0.71 0.48 
4 1 7 4 11 1 0 0.60 0.30 
5 1 8 3 9 3 0 0.46 0.35 

 
แบบฝึกหดัทา้ยเล่มชุดนี, มีค่าความเชื�อมั�น = 0.93 
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ตาราง 13 แสดงการวเิคราะห์ค่าความยากง่าย  ค่าอาํนาจจาํแนก  และค่าความเชื�อมั�นของแบบฝึกหดั 
            ทา้ยเล่มหนงัสือส่งเสริมการอ่านประกอบการเรียนภาษาไทย ชุด “ ถิ�นนี, คือปะทิว” 
        แบบปรนยั 
 

แบบฝึกหดั 
ทา้ยเล่มขอ้ที� 

จาํนวนคนกลุ่ม
เก่งที�ตอบถูก 

จาํนวนคนกลุ่ม
อ่อนที�ตอบถูก 

ค่าอาํนาจจาํแนก 
(r) 

ค่าความยาก 
(p) 

เรื�อง  รางวลัของพอ่ 
1 10 5 0.42 0.63 
2 3 4 0.42 0.54 
3 11 5 0.50 0.67 
4 10 4 0.50 0.58 
5 10 5 0.42 0.63 
6 10 5 0.42 0.63 
7 11 6 0.42 0.71 
8 9 4 0.42 0.54 
9 10 5 0.42 0.63 

10 9 5 0.33 0.58 
11 9 4 0.42 0.54 
12 9 4 0.42 0.54 
13 11 5 0.50 0.67 
14 8 4 0.33 0.50 
15 10 4 0.50 0.58 

เรื�อง  ประวติัเมืองปะทิว 
1 11 3 0.67 0.58 
2 11 3 0.67 0.58 
3 11 5 0.50 0.67 
4 10 5 0.42 0.63 
5 9 4 0.42 0.54 
6 10 4 0.50 0.58 
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ตาราง 13 แสดงการวเิคราะห์ค่าความยากง่าย  ค่าอาํนาจจาํแนก  และค่าความเชื�อมั�นของแบบฝึกหดั 
            ทา้ยเล่มหนงัสือส่งเสริมการอ่านประกอบการเรียนภาษาไทย ชุด “ ถิ�นนี, คือปะทิว” 
        แบบปรนยั (ต่อ) 

แบบฝึกหดั 
ทา้ยเล่มขอ้ที� 

จาํนวนคนกลุ่ม
เก่งที�ตอบถูก 

จาํนวนคนกลุ่ม
อ่อนที�ตอบถูก 

ค่าอาํนาจจาํแนก 
(r) 

ค่าความยาก 
(p) 

7 9 3 0.50 0.50 
8 9 5 0.33 0.58 
9 10 5 0.42 0.63 

10 8 3 0.42 0.46 
11 9 4 0.42 0.54 
12 8 2 0.42 0.46 
13 10 5 0.42 0.63 
14 11 3 0.67 0.58 
15 9 3 0.42 0.54 

 
 
แบบฝึกหดัทา้ยเล่มชุดนี, มีค่าความเชื�อมั�น = 0.77 
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ตาราง 14 แสดงการวเิคราะห์ค่าความยากง่าย  ค่าอาํนาจจาํแนก  และค่าความเชื�อมั�นของ 
               แบบทดสอบวดัผลสัมฤทธิ3 หนงัสือส่งเสริมการอ่านประกอบการเรียนภาษาไทย 
               ชุด “ ถิ�นนี, คือปะทิว” แบบปรนยั 
 

แบบทดสอบ 
ขอ้ที� 

จาํนวนคนกลุ่ม
เก่งที�ตอบถูก 

จาํนวนคนกลุ่ม
อ่อนที�ตอบถูก 

ค่าอาํนาจจาํแนก 
(r) 

ค่าความยาก 
(p) 

1 9  4 0.42 0.54 
2 9  3 0.50 0.50 
3 9  4 0.42 0.54 
4 9  4 0.42 0.54 
5 10 6 0.33 0.67 
6 11 5 0.50 0.67 
7 12 6 0.50 0.75 
8 12 5 0.59 0.71 
9 10 4 0.50 0.58 

10 12 4 0.67 0.67 
11 9   4 0.42 0.54 
12 10 6 0.33 0.67 
13 9  5 0.33 0.58 
14 9  4 0.42 0.54 
15 10 5 0.42 0.63 
16 9 5 0.33 0.58 
17 11 4 0.58 0.63 
18 9  4 0.42 0.54 
19 9  4 0.42 0.54 
20 9  5 0.33 0.58 
21 10 4 0.50 0.58 
22 9  5 0.33 0.58 
23 9  5 0.42 0.63 
24 10 4 0.50 0.58 



 

 

185

 
ตาราง 14 แสดงการวเิคราะห์ค่าความยากง่าย  ค่าอาํนาจจาํแนก  และค่าความเชื�อมั�นของ 
               แบบทดสอบวดัผลสัมฤทธิ3 ของหนงัสือส่งเสริมการอ่านประกอบการเรียนภาษาไทย   
              ชุด “ ถิ�นนี, คือปะทิว”  (ต่อ) 
 

แบบทดสอบ 
ขอ้ที� 

จาํนวนคนกลุ่ม
เก่งที�ตอบถูก 

จาํนวนคนกลุ่ม
อ่อนที�ตอบถูก 

ค่าอาํนาจจาํแนก 
(r) 

ค่าความยาก 
(p) 

25 9  4 0.42 0.54 
26 8 4 0.33 0.50 
27 10 5 0.42 0.63 
28 10 3 0.58 0.54 
29 8 3 0.42 0.45 
30 8 3 0.42 0.46 
31 7 3 0.33 0.42 
32 8 3 0.42 0.46 
33 7 3 0.33 0.42 
34 7 2 0.42 0.38 
35 9 4 0.42 0.54 
36 7 3 0.33 0.42 
37 9  3 0.50 0.50 
38 8 2 0.50 0.42 
39 6 2 0.33 0.33 
40 8 4 0.33 0.50 
41 9  4 0.42 0.54 
42 7 2 0.41 0.38 
43 9  4 0.41 0.54 
44 7 3 0.33 0.42 
45 9  3 0.50 0.50 
46 8 3 0.42 0.46 
47 8 1 0.58 0.38 
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ตาราง 14 แสดงการวเิคราะห์ค่าความยากง่าย  ค่าอาํนาจจาํแนก  และค่าความเชื�อมั�นของ 
               แบบทดสอบวดัผลสัมฤทธิ3 ของหนงัสือส่งเสริมการอ่านประกอบการเรียนภาษาไทย   
               ชุด “ ถิ�นนี, คือปะทิว”  (ต่อ) 
 

แบบทดสอบ 
ขอ้ที� 

จาํนวนคนกลุ่ม
เก่งที�ตอบถูก 

จาํนวนคนกลุ่ม
อ่อนที�ตอบถูก 

ค่าอาํนาจจาํแนก 
(r) 

ค่าความยาก 
(p) 

48 8 3 0.42 0.46 
49 10 3 0.58 0.54 
50 11 5 0.50 0.67 

 
แบบทดสอบชุดนี, มีค่าความเชื�อมั�น = 0.94 
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การวเิคราะห์หาความเชื�อมั�นของแบบทดสอบวดัผลสัมฤทธิ3 ทางการเรียน  ตามวธีิการของ 
คูเดอร์ และริชาร์ดสัน  โดยใชสู้ตร  KR – 20 ดงันี, 
    
     

    r  =  










 −

−
∑

t

t

s

pqs

k

k
2

2

1
   

 
   เมื�อ k =    จาํนวนขอ้สอบ 
    P =    สัดส่วนของผูที้�ทาํถูกแต่ละขอ้ 
    Q =      1 - p 
    S2

t =      ความแปรปรวนของคะแนนที(สอบได ้   

 

ตาราง 15  คาํนวณหาค่าความเชื�อมั�นโดยใชสู้ตร KR – 20 
 

ขอ้ที( 
คนที( 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 
1 1 1 1 1 1 0 1 0 1 1 1 1 

2 1 1 0 1 1 0 1 0 0 1 0 1 

3 1 1 0 1 1 0 1 1 0 1 0 1 

4 0 1 0 1 1 0 1 0 1 1 1 1 

5 1 1 0 1 1 0 1 1 1 1 1 1 

6 1 1 1 1 1 1 1 0 0 1 0 0 

7 1 1 1 1 1 1 1 0 0 1 0 1 

8 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 0 1 

9 1 1 1 1 1 1 1 0 0 0 0 1 

10 1 1 1 1 1 1 1 0 0 1 1 1 

11 1 1 0 1 0 0 1 0 1 1 0 1 

12 1 1 1 1 1 1 1 0 0 0 0 0 

13 1 0 1 1 1 1 1 0 0 1 0 1 

14 0 0 1 1 1 1 0 0 1 1 1 1 
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ตาราง  15  คาํนวณหาค่าความเชื�อมั�นโดยใชสู้ตร KR – 20 (ต่อ) 
 

ขอ้ที� 
คนที( 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 
15 1 0 1 1 1 1 1 1 0 0 0 1 

16 1 0 1 1 0 1 1 0 0 1 1 1 

17 1 1 1 1 1 1 0 1 1 1 0 1 

18 1 1 0 1 1 1 0 0 0 1 0 0 

19 1 1 0 1 1 0 0 0 0 1 1 1 

20 1 0 1 0 1 1 0 0 0 1 0 1 

21 1 1 1 1 0 1 0 1 0 1 1 1 

22 1 1 1 1 1 1 0 0 0 0 1 1 

23 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 0 0 

24 0 1 1 1 1 1 1 0 0 1 0 1 

25 1 1 1 1 1 0 1 0 1 0 1 1 

26 1 1 1 1 0 0 1 0 0 1 0 1 

27 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 

28 1 1 0 1 1 1 1 0 0 1 0 0 

29 0 1 1 1 1 0 1 0 0 1 0 0 

30 1 0 0 1 1 1 1 1 0 1 0 1 

31 1 1 0 0 0 1 1 0 1 1 0 0 

32 1 1 1 0 1 1 1 0 0 0 0 0 

33 1 1 1 0 0 1 1 1 0 0 0 0 

34 0 0 1 0 0 1 1 1 0 0 0 1 

35 1 1 1 0 0 1 1 0 1 0 0 1 

36 1 0 1 1 0 0 1 0 0 0 1 1 

37 0 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 1 

38 0 1 0 1 1 0 1 1 1 1 0 1 

39 0 1 0 1 0 1 1 0 0 1 0 0 

40 1 1 0 0 1 0 1 1 1 0 0 1 
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ตาราง  15  คาํนวณหาค่าความเชื�อมั�นโดยใชสู้ตร KR – 20 (ต่อ) 
 

ขอ้ที� 
คนที( 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 
41 1 1 1 0 1 1 1 0 1 0 0 1 

42 1 1 1 0 0 1 1 0 1 1 0 1 

43 1 1 0 1 1 1 0 0 1 1 1 1 

44 0 0 1 1 1 1 0 0 0 0 0 0 

45 1 1 1 0 1 1 0 1 0 1 1 1 

46 1 1 1 1 0 1 0 0 0 1 0 0 

47 0 1 0 1 1 0 1 0 0 1 0 0 

48 0 1 1 0 1 1 1 0 0 1 0 0 

49 0 1 1 1 1 1 1 0 0 1 0 1 

50 1 1 1 0 1 1 1 1 0 1 0 1 

รว
มค

ะแ
นน

 x 37 41 35 38 38 36 39 14 17 37 15 35 

X2 1369 1681 1225 1444 1444 1296 1521 196 289 1369 225 1225 

 
ตาราง  15  คาํนวณหาค่าความเชื�อมั�นโดยใชสู้ตร KR – 20 (ต่อ) 
 

ขอ้ที( 
คนที( 

p q pq 
13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 

1 0 1 0 1 0 0 0 0 1 0 0 0 0.5 0.46 0.25 
2 0 0 0 0 1 1 1 0 1 0 1 0 0.5 0.5 0.25 
3 1 0 1 0 1 0 0 0 0 1 1 0 0.5 0.46 0.25 
4 0 0 0 0 1 1 0 0 1 1 1 0 0.5 0.46 0.25 
5 1 0 0 0 1 0 0 0 1 1 1 1 0.7 0.33 0.22 
6 0 1 1 1 0 1 1 0 1 1 1 0 0.7 0.33 0.22 
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ตาราง  15  คาํนวณหาค่าความเชื�อมั�นโดยใชสู้ตร KR – 20 (ต่อ) 
 

ขอ้ที( 
คนที( 

p q pq 
13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 

7 0 0 1 1 1 1 1 0 1 1 1 1 0.8 0.25 0.19 
8 0 0 0 0 1 1 0 1 1 1 1 1 0.7 0.29 0.21 
9 0 0 0 1 1 1 0 0 1 1 0 1 0.6 0.42 0.24 

10 0 0 0 0 1 1 0 0 1 1 1 1 0.7 0.33 0.22 
11 0 0 1 1 0 0 0 0 1 1 1 1 0.5 0.46 0.25 
12 0 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 0.7 0.33 0.22 
13 1 0 1 1 0 1 0 0 0 1 0 1 0.6 0.42 0.24 
14 0 0 0 0 1 0 1 0 1 1 1 0 0.5 0.46 0.25 
15 0 1 1 0 0 0 0 1 1 1 1 1 0.6 0.38 0.23 
16 1 0 0 0 0 1 1 0 1 1 0 1 0.6 0.42 0.24 
17 0 0 0 0 0 1 1 0 1 1 1 0 0.6 0.38 0.23 
18 0 1 1 0 1 0 0 0 1 1 1 1 0.5 0.46 0.25 
19 0 1 0 0 0 1 0 0 1 1 1 1 0.5 0.46 0.25 
20 1 0 1 0 0 1 1 1 1 1 1 0 0.6 0.42 0.24 
21 0 0 0 0 0 1 0 0 1 1 1 1 0.6 0.42 0.24 
22 1 1 1 0 0 0 1 0 1 1 0 0 0.6 0.42 0.24 
23 0 0 1 1 1 0 0 0 0 1 1 1 0.6 0.38 0.23 
24 1 1 1 0 1 0 0 0 1 0 1 0 0.6 0.42 0.24 
25 1 1 0 0 0 0 0 0 1 1 0 0 0.5 0.46 0.25 
26 0 1 0 0 0 1 1 1 0 0 1 0 0.5 0.5 0.25 
27 1 0 0 0 0 0 0 0 1 1 1 1 0.6 0.38 0.23 
28 1 0 0 1 0 0 1 0 1 1 1 0 0.5 0.46 0.25 
29 0 1 0 1 0 0 1 0 1 0 1 0 0.5 0.54 0.25 
30 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 1 1 0.5 0.54 0.25 
31 0 0 0 1 0 0 1 0 0 1 1 0 0.4 0.58 0.24 
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ตาราง  15  คาํนวณหาค่าความเชื�อมั�นโดยใชสู้ตร KR – 20 (ต่อ) 
 

ขอ้ที� 
คนที( 

p q pq 
13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 

32 0 1 0 1 0 1 0 0 0 1 1 0 0.5 .54 .25 
33 1 0 0 0 0 0 0 0 0 1 1 1 0.4 .58 .24 
34 0 0 0 0 0 0 0 1 1 1 1 0 0.4 .63 .23 
35 0 1 0 0 1 0 0 0 1 1 1 1 0.5 .46 .25 
36 0 1 1 0 0 0 0 0 0 1 1 0 0.4 .58 .24 
37 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 1 0 0.5 .5 .25 
38 0 0 0 0 0 0 0 0 1 1 0 0 0.4 .58 .24 
39 0 0 1 1 0 0 0 0 0 1 0 0 0.3 .67 .22 
40 1 0 1 0 0 0 0 0 1 1 1 0 0.5 .5 .25 
41 0 0 1 0 0 0 1 0 1 1 0 1 0.5 .46 .25 
42 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0.4 .63 .23 
43 0 0 1 0 0 0 0 1 1 0 1 0 0.5 .46 .25 
44 0 0 1 1 1 0 0 0 1 1 1 0 0.4 .58 .24 
45 1 0 0 0 0 0 0 0 1 0 1 0 0.5 0.5 .25 
46 0 0 0 1 0 0 1 1 1 0 1 0 0.5 .54 .25 
47 0 0 0 0 0 0 0 1 1 1 1 0 0.4 .63 .23 
48 0 1 0 0 1 1 0 0 1 1 0 0 0.5 .54 .25 
49 0 0 0 1 1 0 0 1 1 1 0 0 0.5 .46 .25 
50 0 1 1 0 0 0 1 1 1 1 1 0 0.7 .33 .22 

รว
มค

ะแ
นน

 x 13 16 19 17 17 17 16 12 38 39 38 18 
 

642 
 12 

x2 169 256 361 289 289 289 256 144 1444 1521 1444 324 
   

 
                 ∑ x  ∑ pq  
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การคาํนวณหาค่าจากสูตร   r =  










 −

−
∑

t

t

s

pqs

k

k
2

2

1
   

1.  เนื(องจากขอ้สอบมี  50  ขอ้  ดงันั7น k = 50 และ k – 1 = 49 
 

2.  จากสูตรหาค่า  2
ts =  

( )
( )1

22

−

−∑
nn

xxn
 

  ∑ =x   642 

  =∑ 2x   20070 

  2
ts =  

( )
( )1

22

−

−∑
nn

xxn
 = ( ) ( )

( )
=

−
2324

6422007024 2

 125.93  

  ∑ =pq  12.00 
   

  r =  










 −

−
∑

t

t

s

pqs

k

k
2

2

1
    

   

     = 




 −
93.125

00.1293.125

23

24  

 
      = 0.94 
 ดงันั,น  ค่าความเชื�อมั�นของแบบทดสอบวดัผลสัมฤทธิ3 มีค่า   0.94 
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การกาํหนดประสิทธิภาพของหนงัสือส่งเสริมการอ่านชุด  “ ถิ�นนี, คือปะทิว”  ตามเกณฑ์มาตรฐาน 
 80  ตวัแรก  ประสิทธิภาพของหนงัสือส่งเสริมการอ่านที�ไดจ้ากคะแนนเฉลี�ยจากการทาํ
แบบฝึกหดัทา้ยบท  คิดเป็นร้อยละ   
 

  1001 ×=

∑

A
N

X

E  

  
 เมื�อ E1  แทน   ประสิทธิภาพของหนงัสือส่งเสริมการอ่านที�ไดจ้ากคะแนนเฉลี�ย 
               การทาํแบบฝึกหดัทา้ยบท 
  ∑ x  แทน   คะแนนรวมของนกัเรียนที�ทาํแบบฝึกหดัทา้ยบทถูก 
  N แทน   นกัเรียนในกลุ่มตวัอยา่งทั7งหมด 
  A แทน   คะแนนเตม็ของแบบฝึกหดัทา้ยบททุกชิ7นรวมกนั 

  100
75
24

1452

1 ×=E  

  67.801 =E  
 80  ตวัหลงั  ประสิทธิภาพของหนงัสือส่งเสริมการอ่านที�ไดจ้ากคะแนนเฉลี�ยจากการทาํ
แบบทดสอบวดัผลสัมฤทธิ3 ทางการเรียน  คิดเป็นร้อยละ   
 

  1002 ×=

∑

B
N

X

E  

    
 เมื�อ E2  แทน   ประสิทธิภาพของหนงัสือส่งเสริมการอ่านที�ไดจ้ากคะแนนเฉลี�ย 
               การทาํแบบทดสอบวดัผลสัมฤทธิ3 ทางการเรียน 
  ∑ x  แทน   คะแนนรวมของนกัเรียนที�ทาํแบบฝึกหดัทา้ยบทถูก 
  N แทน   นกัเรียนในกลุ่มตวัอยา่งทั7งหมด 
  B แทน   คะแนนเตม็ของแบบทดสอบวดัผลสัมฤทธิ3 ทางการเรียนรวมกนั 
   

  100
50
24

966

2 ×=E  

  50.802 =E    


